
CUVlNT !NAINTE 

La aniversarea unui sfert de veac de existenţă Muzeul de Istorie 
şi Artă din Zalău înscrie alături de alte realizări apariţia unui 
anuar. Aceasta este corolarul firesc al unei îndelungate activităţi 
închinate cercetării vestigiilor trecutului nostru, prezente peste tot 
în vechea Ţară a Silvaniei, în Sălajul de astăzi. 

Numele revistei este inspirat din trecutul daco-roman al Sălaju
lui realizînd legătura vie a trecutului îndepărtat, dar mereu actual, 
cu prezentul, asigurînd o mai bună privire spre viitor, pentru ca, 
aşa cum spune cronicarul, „din cele trecute vremi să cunoaştem cele 
viitoare". Acta Musei Porolissensis, revista Muzeului de Istorie şi 
Artă din Zalău poartă un nume ce corespunde pe deplin atît reali
tăţilor istorice cît şi unora din aspectele fundamentale ale activităţii 
muzeului care au dus la înfiinţarea lui în anul 1951. 

Modestul orăşel de provincie în care a luat fiinţă muzeul, acum 
oraş înfloritor, iar mîine municipiu, este continuatorul în timp al 
anticului Porolissum. Oraşul de azi îşi asumă cu îndreptăţită mîndrie 
moştenirea daco-romană, pentru că urmaşii daco-romanilor, părăsind 
platourile înalte de la Moigrad s-au aşezat în depresiunea bine 
adăpostită de pe valea Zalăului. ln noul context istoric a apărut 
aici o cetate, un punct vamal şi destul de curînd, un tîrg prosper 
a cărui importanţă în viaţa economică a principatului transilvan a 
fost mai mare decît se credea pînă acum. 

Un pas hotărîtor în păstrarea şi cercetarea moştenirii daco-ro
mane a fost înfiinţarea muzeului, a cărui colecţie de bază, impresio
nantă prin varietate şi bogăţie, provine tocmai din această epocă, 
reprezentînd în esenţă descoperirile din aria anticului Porolissum. 
O bună parte a activităţii muzeului a fost şi va fi dedicată cercetării 
vestigiilor antice din zona acestui punct cheie, al cărui nume are 
adînci rezonanţe în istoria poporului român, a patriei noastre. 

ln paginile anuarului figurează alături de articole axate pe ar
heologie şi istorie veche, numeroase altele din domeniul istoriei 
medii, moderne şi contemporane, al istoriei culturii, etnografiei şi 
istoriei artelor. Majoritatea lor se referă la aspecte din istoria Săla
jului, dar evoluţia şi dezvoltarea viitoare a revistei vor face necesară 
abordarea unor teme mai largi legate de istoria patriei. 

Atît cuprinsul volumului de faţă cît şi al celor viitoare trebuie 
să reflecte pe de-o parte complexa activitate şi varietatea de preocu
pări a muzeului în cadrul epocii noastre, dar şi dorinţa de a se 
adresa unui cerc larg de cititori. 
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Fireşte un început implică unele dificultăţi şi deficienţe ine
rente de care probabil nu va fi scutit nici volumul de faţă. Sperăm 
însă ca revista Muzeului de Istorie şi Artă din Zalău să devină an 
de an mai bogată şi mai bună şi să cîştige preţuirea cititorilor. Nici 
un efort, nici un sacrificiu nu va fi prea ·mare în urmărirea şi 
realizarea acestui ţel. 

Apariţia revistei nu ar fi fost posibilă fără ajutorul organelor 
locale ale partidului nostru care au manifestat întotdeauna cel mai 
viu interes şi cea mai deplină înţelegere pentru tot ceea ce ţine de 
activitatea muzeului, de prestigiul său. Un mare număr de prieteni 
şi colaboratori ai muzeului au contribuit la sprijinirea ideii unei 
reviste a muzeului. Ne îndeplinim o plăcută îndatorire aducîndu-le 
tuturor şi pe această cale cuvenitele mulţumiri. 

Apariţia primei reviste din Ţara Silvaniei închinată ştiinţelor 
istorice în anul în care Ţara sărbătoreşte centenarul independenţei 
reprezintă un omagiu adus de sălăjeni luptei pentru eliberare şi 
independenţă a poporului nostru. 

Luîndu-şi numele din trecut şi privind cu încredere spre viitor 
Acta Musei Porolissensis porneşte la drum ... 
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